



“金鑫珠宝杯”洛阳市首届收藏检阅

**金鑫珠宝 盛世收藏**  
JinXin Jewellery

# “福运长久龙执壶”亮相洛阳

带您穿越时代,感受清代御用酒器的尊贵



□记者 蒋颖颖 文/图

去过故宫博物院的人都知道,馆藏的珍品“金螭云龙纹执壶”十分精美,为清代御用酒具,曾吸引了不少参观者。近日,部分洛阳市民也见到了一件与它造型一模一样的“金壶”。不过,这把壶叫“福运长久龙执壶”,是以“金螭云龙纹执壶”为原型重力打造的。不仅如此,这把壶还有一个吸引人的地方:它可以使用,能装一斤多白酒呢!

## 3 长线收藏有“钱”途

据工作人员介绍,这套酒具目前在洛阳尚属首次出现,该珠宝城也仅有这一套。在一旁,记者也看到了这套酒器工艺品的标价:龙壶为61万元,一对金酒杯为3万多元,这有点让人们“望壶兴叹”。

他们都在思考:面对逐渐上涨的金价,作为普通市民,收藏此工艺品是否划算?

不可否认,黄金艺术品是近年来的投资和收藏热点,黄金是目前市场上受欢迎的贵金属产品之一。贵金属需要艺术来沉淀它的价值,艺术品则借助贵金属来存留记忆。通过将艺术元素融入黄金,大大提升黄金艺术品的收藏价值和文化内涵。

针对市民的疑问,记者咨询了河南科技大学管理学院院长、教授席升阳。他认为,如果有一定的经济实力和收藏偏好,将这种黄金工艺品作为10年以上的长期投资是比较划算的,他分析说:

第一,他认为现在的黄金价格比十年前翻了一番,而按照形势发展,10年后的黄金价格有可能还在增长,也有可能比现在翻一番。因此,单从它本身的黄金工艺品属性上来保守估计,做10年以上的长线投资,正常估计不会赔钱。

第二,产品的稀缺性决定了相对于一般的黄金投资,黄金工艺品凝聚了很多工艺价值、文化价值、艺术价值和权威价值。他认为,在这套藏品中,“以故宫博物院馆藏珍品为原型”“程淑美大师督造”“全球限量1000尊”等元素都增加了它的稀缺价值。“从这个方面预计,10年后,要比现在的价值有比较可观的增长。”他说。

## 1 “御用酒器”造型优美

上周五,在上海市场的金鑫珠宝城里,记者见到了摆在大厅中央专用陈列柜里的龙壶和金酒杯,这便是由故宫博物院和国家黄金集团联合出品的全球限量版“福运长久龙执壶”(简称“龙壶”)和“故宫龙凤金酒杯”(简称“金酒杯”)。它造型优美,纹饰刻画精细,看起来工艺水平不一般。

记者看到,龙壶有30多厘米高,细长,足部似倒置漏斗,为圆形,上细而下阔;腹部也是圆球形,腹部的一侧有细长的手柄;壶的颈部较细,撇口之上有一个圆锥形的壶盖。工作人员介绍说,打开壶盖,该壶可以容纳一斤多白酒。

壶身上的龙形图案精美,其中颈部篆刻有10条龙,腹部面积较大,篆刻有20

条龙。

在龙壶旁边,是金酒杯,由龙杯和凤杯组成。敞口,深腹,浅圈足。外壁分别刻有丹凤朝阳纹和祥龙戏珠纹,造型古雅,纹饰精妙,彰显皇家风范。

“自古以来,龙和凤在人们心中都是美好吉祥的象征。龙是天子的象征,代表至高无上;凤是祥瑞的化身,也是高贵女性的代表,象征美好与和平、喜庆与幸福。这金酒杯上的龙凤寓意龙佑四方,栖凤迎祥。”珠宝城工作人员介绍说。

据了解,在清代,使用金银酒具是一种身份的象征,不同身份的人使用不同的酒具。只有皇帝和朝廷权贵才有资格使用金酒具。

## 2 大师督造 寓意深远

工作人员介绍,“福运长久龙执壶”和“故宫龙凤金酒杯”是一套品酒重器,全球限量1000尊,均采用999纯金手工制作。

其中,龙壶重1000克,以故宫博物院馆藏珍宝——清皇室御用的“金螭云龙纹执壶”为原型,金酒杯各重40克,均由中国工艺美术大师、非物质文化遗产传承人程淑美女士亲自督造,采用传统皇家制金工艺手工制作,每一尊制作工期约为2个月。

在金壶的一侧,记者看到了收藏编号。工作人员说,由于是全球限量发行,每一尊龙壶和金酒杯均有收藏证书,证

书加盖故宫博物院“故宫黄金珍品”篆书印章,且每尊龙壶均刻有故宫黄金珍品唯一收藏编号。

“壶颈篆刻10条长龙,龙头朝上,寓意‘翻天’,壶腹篆刻20条云龙,龙头朝下,寓意‘覆地’,合在一起寓意天地交合,万物生息;壶足部上篆刻两条戏珠云龙纹,旁边饰以海水江牙图,江牙同‘姜牙’,是过去放在龙袍下摆的图饰,寓意山川昌茂,基业永固;‘杯子’代表一辈子,可以购买送给结婚的新人,举办婚礼喝交杯酒时使用……”在工作人员娴熟的介绍下,在场的市民望着金光闪闪的酒壶面露喜色。

### 相关链接

#### 收藏黄金与投资黄金有什么不同

国际黄金的价格单位为美元/盎司,我国黄金的价格单位为元/克。要参与未来黄金投资,在黄金市场中获得投资增值、保值的机会,就必须对黄金属性、特点及其在货币金融中的作用有所了解。

黄金在古代主要用于货币、装饰和首饰,是最珍贵的金属。1751年发现了铂,铂比黄金更稀有,用途更广泛,提炼的难度更大,因而更加珍贵。所以现在黄金由第一位的贵金属成为与铂地位并列的贵金属,但因黄金质地纯净,色泽美观,拥有许多优良的性能,可作为首饰材料和电子信息材料等,仍是最受人们欢迎的贵金属。

收藏黄金,是把黄金收藏起来,一般为工艺品或艺术品,是自己喜爱的品种,可作为喜爱的藏品终生留在自己手中,有一定的保值性,属于长线投资;投资黄金,属于短期的投资,为波段操作,达到自己认为合理的增值目的会出手,一般是见好就收。

收藏就是收集欣赏,一般是金币银币之类的,也有保值和增值作用,属于收藏品,在收藏市场交易。收藏的价值在于文化内容,要比黄金价格高得多。投资黄金有期货交易,投资银行的金条,都属于投资,它受黄金市场的影响比较大,而金币则受到发行量和题材内容的影响。(百度)

**洛阳碑志拓片  
博物馆**  
洛阳捷佳商贸城三楼  
(中央百货大楼南30米)  
电话:63635353

**金鑫珠宝**  
JinXin Jewellery

金饰专家·至真服务